

En la capital... 4.00 por trimestre... En la provincia... 5.00 por trimestre... En el extranjero... 7.00 por trimestre.

Todo pago se entiende por adelantado. Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea... En la 2.ª, 75 céntimos... En la 3.ª, 50 céntimos... En la 4.ª, 25 y a los suscritores 13 céntimos.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXIII Gerona, domingo 29 de Enero de 1893. NÚMEROS SUELTOS N.º 4.895 25 céntimos.

¿A dónde vamos?

(El Herald.)

Sepáremos un poco de las cuestiones pequeñas.

Dejemos á un lado esa política personal y menuda en que gasta el tiempo el señor Sagasta y demás compañeros, para mirar más alto, para considerar con calma el estado presente de este país.

¿A dónde vamos?

Si nos contesta el partido gobernante, de seguro dirá que á la nivelación de presupuestos, en el terreno económico, y á la consolidación de los derechos adquiridos en lo político.

Pero, preguntéase al país, y la contestación es otra; porque ni con la nivelación, sola panacea hasta hoy del Ministro de Hacienda, se cura el país de la profunda Haga que perturba su tranquilidad y aniquila su existencia, ni los derechos políticos adquiridos tienen para este pueblo el imprecitado importancia en los momentos actuales de penuria, como no tendría para un médico que cuidase de enfermo agonizante, la herida en un dedo producida por una rozadura, cuando fiebre mortífera amenaza la vida de su cliente.

Pregúntese á todas las clases sociales qué solución práctica ven en los procedimientos del Gobierno para los males que nos afligen, y la contestación será: «no vamos á parte alguna.»

Pregúntese qué tranquilidad nos espera con la conducta que el Gobierno está desplegando, y su respuesta será una negativa.

¿Qué significa nivelar los presupuestos?

No significa nada; los presupuestos se nivelan con facilidad grande, pero no es ese procedimiento para resolver un problema complicado y profundo, es sólo vivir al día, pasar el disfrute del poder como el meteoro cruza la atmósfera, y no dejar en su paso más que las cenizas de un partido y la intranquilidad del país agigantado; eso no es cumplir la misión que el Gobierno ha traído; eso no es reformar lo que está mal legislado, y mal administrado; eso no es levantar el crédito, ni hacer equitativa y justa la tributación, ni matar el expedienteo sustituyéndole por una sabia y honrada administración.

Nivelar los presupuestos es tan sencillo, que con disminuir los gastos se llega con facilidad; pero por ese camino no se vá más que á disfrutar tranquilamente del presupuesto, y eso no es el compromiso del Gobierno ni la necesidad del país.

Los presupuestos nivelados deben ser efecto de una causa, deben venir de la reforma de todo el sistema rentístico y tributario; de otro modo, es defenderse, pasar el tiempo con ilusiones engañosas, siendo los primeros engañados los Ministros.

¿Cuál es el cuadro que tenemos ante la vista; cuál la situación del país; cuáles sus clamores y sus necesidades?

A todo esto vamos á contestar.

En primer término, un Gobierno que ha combatido, por funesta, la conducta económica de su antecesor; que ha proclamado su mejora; que ha prometido su salvación disminuyendo las cargas del Estado por ser muchas, y las del contribuyente por ser imposibles, debe dirigir todos sus pasos, sus fuerzas todas, su energía y todos sus prestigios á este punto concreto.

Un partido político cuyos afiliados proclaman por todos lados y en todos los tonos una acerba censura de los procedimientos políticos empleados; un Gobierno que, en lugar de dedicarse al planteamiento de las reformas económicas que el país necesita, se entretiene en tomar las posiciones políticas que personalmente convienen á sus Ministros, y para acallar al

contingente de personajes que constituyen la situación y descontentos están por los procedimientos electorales, tiene miedo de reformar la legislación económica para que pague quien tiene, porque obrar así sería tanto como decretar la deserción de sus huérfanos, que son, con los demás políticos de los otros partidos, quienes disfrutaban todas las ventajas, todos los privilegios y todas las exenciones en materia de tributación; no puede solucionar el conflicto.

Pregúntese cuántos Ministros tienen colonias ó granjas agrícolas que no pagan contribución, cuántos personajes disfrutaban de privilegios y exenciones, y conocida la respuesta, se explicará el por qué no se acometen las reformas necesarias que el país pide, que el país necesita.

La situación del contribuyente es angustiosa, y en las esferas del poder, donde se ve todo de color de rosa, porque las satisfacciones y la adulación no dejan ver las cosas con sus verdaderos colores, se sigue una conducta que inquieta al país y no puede dar tranquilidad á nadie.

Si en lo económico no hay rumbo fijo, ni determinado, ni claro, ni decisivo, en lo político el incremento que toma el descontento en las filas fusionistas y la unión que se realiza en el campo republicano, que tiene banderín de enganche establecido, demostrará el temor que á todos infunde una situación tan descuidada.

¿A dónde vamos con los procedimientos del Gobierno?

Dentro de poco lo sabremos, por hoy decimos que donde debemos ir por todos los caminos y de todas las maneras, es á salvar al país y á no poner en peligro las instituciones; y si para esto fuera preciso reclamar el auxilio de alguien que pueda intervenir con éxito seguro para contener en su carrera el movimiento, no tendremos inconveniente en pedirlo.

Desde Madrid.

26 Enero de 1893.

La realidad excedió á nuestros cálculos, á nuestras esperanzas, á nuestro entusiasmo; jamás la Corte de España presenció una tan inmensa ni tan heterogénea manifestación de duelo y respeto como el tributado, ayer al cadáver del cantor de nuestras glorias, de nuestras tradiciones, de nuestras desgracias. A cada lado de la carroza, detrás del féretro, el comienzo de la cuesta de la Vega donde pierden los cortejos el carácter de urbano, y donde se dice adiós por las multitudes á los ídolos queridos, especialmente en este último indicado sitio en que los coros y la orquesta del Real entonaban la Marcha fúnebre de Chopin á tiempo que se hacia el desfile de las comisiones por delante del féretro, y el de la guardia civil desplegada en columna de honor; jamás el que esto escribe ha visto apinadas tanto número de cabezas humanas, que vistas desde cierta altura, semejaban la superficie de un mar rizado y móvil que provocaba mareo y vértigo.

Por la noche, en el Teatro Español se celebró en honor al egregio vate una solemne función, y el Ateneo acordó celebrar el día treinta y uno una espléndida velada en la que tomarán parte los más insignes poetas y literatos.

Lo más importante del Consejo de ministros celebrado ayer, fué la aprobación del decreto que llevó el ministro de Hacienda, acordando el arriendo de las salinas de Torre Vieja. Las condiciones de suabasta, que ha de tener efecto á los tres meses de publicado el decreto, fija en veinticinco años el término del arriendo, y como mínimum de cánón anual, la cantidad de 2.250.000 pesetas: para tomar parte en ella se necesita un depósito previo de

125.000 pesetas, y el rematante quedará obligado á ejecutar, entre otras obras, dos ramales de ferro-carril para la explotación, algunos edificios y dos compuertas de desagüe.

También se acordó en principio, que los infantes D. Antonio y D.ª Eulalia concurrían á la exposición de Chicago.

Con motivo de la nueva organización de la Administración Central de Guerra, quedan de reemplazo con residencia en Madrid 110 jefes y oficiales, y con ocasión de la reforma de la plantilla del Cuerpo general de la Armada, un total de 176 individuos, entre generales, jefes y oficiales.

El enviado extraordinario de Inglaterra, Jefe de la misión que ésta envía á Marruecos, visitó al Ministro de Estado, exponiéndole con franqueza sus planes y afirmando que tiene encargo de marchar de acuerdo y en inteligencia con España.

Hoy continuará la conferencia en la visita que el de Estado le devuelve.

Ha causado fuerte impresión en la Bolsa la quiebra anunciada ayer de una antigua y popular casa de cambio establecida en la calle de Toledo, y perteneciente al señor Villodas. El desastre implica una importante cantidad, y afecta á muchos pequeños industriales establecidos por aquel barrio de tanto tráfico y movimiento.

En Forts-Christt (Viena), una explosión de fuego grisú ocurrida en una mina, ha producido más de 130 víctimas entre muertos y heridos.

Otro incendio que estalló en las minas situadas cerca de la Concepción (Méjico), ha causado la pérdida de un millón de pesos, ignorándose el número de muertos, pues hasta ahora solo van extraídos 12 cadáveres.

La Junta del Censo eligió Vocal en sustitución del Sr. Martos, al Sr. Danvila.

Hablábase de que el próximo verano irá la reina á Gijón (Asturias) y que en Covadonga será confirmado el rey.

Esta mañana se verificó el sepelio de D. Emilio Bravo, presidente que era del Tribunal Supremo.

La estatua de García.

Todos los periódicos de la noche daban la siguiente noticia:

«Mañana á las nueve y media de la noche, se celebrará en el Gran Centro literario la inauguración de la estatua del eximio y malogrado poeta García. Según nuestros informes, el presidente del Circulo señor Montoto está verdaderamente agobiado bajo el peso de tanta y tanta petición. A la ceremonia de la inauguración asistirán comisiones de infinidad de sociedades literarias y todas las hermosuras que Madrid encierra. Según nuestras noticias, el acto resultará brillantísimo.»

No se equivocaron ciertamente los periódicos anticipando el resultado de la inauguración de la estatua de García.

¿Y quién era García?

Era uno de esos derrotados en el combate á quienes la vida corona de espinas y la gloria corona de flores.

García, harto de luchar, escarnecido por la miseria y vilipendiado por la fortuna, un día desapareció y nadie volvió á saber más del santo de su nombre.

¿Habrá muerto?—Se preguntó la gente.

Estas dudas llegaron á la categoría de certeza y, como era natural, la gente pensó en honrar su memoria.

¿Y cómo nó? Los pueblos que honran la memoria de sus hijos ilustres, se honran así mismos.

Una hora antes de la señalada para la fiesta, era materialmente imposible dar un paso por los salones del Gran Centro Literario.

En efecto; los periódicos no se habían equivocado.

Las mujeres más hermosas de Madrid, altos dignatarios, políticos, literatos y periodistas, se apercibían á rendir un tributo de admiración y respeto á aquel que fué en vida el más gallardo de los poetas españoles.

El salón estaba espléndido. En el lugar de la presidencia se había colocado una artística columna en la que descansaba el busto de García, obra del más célebre escultor de aquel tiempo. La impaciencia era grande. El entusiasmo indescriptible. El señor Montoto declaró abierta la sesión.

Un notable escritor, hombre muy erudito, ocupó la tribuna leyendo una notable memoria que llevaba por título: Anécdotas curiosas é inéditas de la vida íntima del gran poeta García.

La concurrencia celebró entusiasmada los rasgos de ingenio del gran García, el cual aún para las cosas más triviales de la vida, tenía una frase maravillosa ó una delicadísima sutileza.

García, el verdadero García arrastraba aún por este valle de lágrimas sus amarguras y sus andrajos, y aquella noche salió de su escondrijo decidido á pedir dinero á un compañero suyo y, desesperado y hambriento, se detuvo dos veces en el camino, movido por ideas más negras aún que su suerte y su desgracia.

—¿Y á donde irá?—se dijo. ¿Dónde hallar á Lopez?

Indudablemente estará en el Centro Literario.

Desde la calle divisó García los torrentes de luz que se desbordaban por los balcones del edificio, y bien á las claras pudo distinguir cabezas rubias como de ángeles, adornadas con flores ó coronadas con brillantes.

—Vamos, respiro—dijo—hay velada literaria y Lopez seguramente estará dentro.

Entraré, le contaré todas mis angustias y es posible que resuelva mi situación.

Entraré? Pronto lo he dicho! Será también posible que el portero, viendo mi facha me ponga á la puerta de la calle.

Afortunadamente cuando entró García, el portero estaba distraído escuchando una composición poética.

Decía el poeta.

Como la ardiente luz del medio día fué su imaginación noble y ardiente.

Cenid laureles á su noble frente

¡Cante la fama el nombre de García!

Una salva atronadora de aplausos estalló después de la última estrofa del vate anodino.

García no pudo enterarse bien de qué se trataba.

Con los ojos fuera de las órbitas, buscaba á Lopez para hacerle una señal de que saliese.

«Habéis honrado—dijo—la memoria de un gran poeta.»

¡Aquel espíritu generoso! ¡aquella preciosa inteligencia! ¡aquel gran corazón vivirá eternamente en la memoria de todos nosotros!

Los pueblos que honran á sus hijos están llamados á realizar grandes fines?»

En esta parte del discurso estaba el señor Montoto, cuando el portero hizo reparo en García y cojiéndole de un brazo, le dijo:

¿Como se ha colado V. aquí, mocito?

¡Vamos! ya se está V. plantando en mitad del arroyo.

En vano objetó Gareña que deseaba ver al Sr. Lopez.

Las voces del portero llegaron al salón, y el Montoto, irritado por la interrupción, agitó la campanilla diciendo:

«Basta de discusión y que echen á ese ganapán.»

El Sr. Montoto siguió su discurso y García ya en la calle, después de meditar un momento dijo:

Decididamente esperaré aquí á Lopez, porque la verdad es que tengo un apetito atroz.—MANUEL PASO.

24 de Enero de 1895.

(Prohibida la reproducción.)

Noticias locales y generales

Según carta que hemos recibido de San Feliu de Guixols, el Cuarteto el Túrria está haciendo furor en aquella ilustrada y hermosa villa. En el Casino de Constanza, en el Centro Recreativo, en todas partes en donde toca, recibe las ovaciones justas y merecidas á que los hermanos artistas son acreedores por su pericia y gusto en el manejo de sus difíciles instrumentos, de lo cual nos alegramos muy sinceramente.

Dicen de Valencia, que se han sentado ya los preliminares de una inteligencia entre conservadores y fusionistas para designar dos candidatos de altura para la circunscripción que, además de ser de reputación intachable, se distinguen tanto por su amor á Valencia como por las simpatías que gozan entre sus conciudadanos.

También en Barcelona se han unido los mismos elementos para las próximas elecciones, de manera que en todas partes ocurre lo que en nuestra provincia, si bien aquí, si la inteligencia es general como creemos será si todos tienen juicio y amor al país, no será solamente circunstancial, si nó duradera, para hoy y para mañana según gráfica expresión de un amigo nuestro.

Telegrafían desde Cambados á nuestro colega La Epoca de Madrid, que el Sr. Romero Robledo, que ha estado en aquella población, mejora lentamente de su enfermedad, y según opinión del doctor Moreno Pozo, puede confiarse en su restablecimiento.

Se ha publicado el anuncio de la aparición del nuevo diario el Correo de Gerona, á quien por anticipado damos la bienvenida.

Como resultado de las gestiones de las autoridades y personas que se interesaron por los soldados del regimiento de la Constitución que fueron condenados á doce años de presidio, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha acordado la conmutación de dicha pena, por otra de carácter correccional en la extensión que el gobierno de S. M. estime oportuno.

Antes de ayer se reunieron en sesión algunos hombres importantes del partido carlista de esta provincia, para tratar de asuntos relacionados con las próximas elecciones generales.

Así se nos dice, sin que salgamos garantías de la noticia.

Muy animado estuvo ayer el mercado de esta ciudad, y eso que el tiempo no estuvo tan bonancible como estos días pasados.

El lunes se batieron nuevamente contrabandistas y carabineros entre Alcalá de los Gazules y Casas Viejas.

Los carabineros sorprendieron á los contrabandistas que opusieron resistencia tenaz.

Durante dos horas sostuvieron nutrido tiroteo, huyendo, por último, los contrabandistas que abandonaron en su fuga once cargas de contrabando y varias mochilas.

Pero señor, ¿por qué no se toma una actitud enérgica y se acaba con ese escándalo?

Hemos tenido ocasión de leer una cariñosa carta suscrita por nuestro ilustre cuanto docto Prelado á un personaje conspícuo de la política en esta provincia, congratulándose altamente de que se haya evitado la lucha electoral en el distrito de Torroella de Montgrí, lucha que hubiera reportado para el país males sin cuento que hoy pueden tornarse en bienes.

¿Para qué queremos mayor satisfacción de esa obra de inteligencia los que á ella hemos llevado nuestro pequeño grano de arena?

Ahora solo falta que esa inteligencia y buena armonía se extienda, como esperamos, á toda la provincia.

Según telegrama oficial, ha entrado en Castro Urdiales una lancha conduciendo 14 individuos de los 17 que tripulaban la de Colindres, llamada San Juan, que habia naufragado.

A los naufragos se les ha prestado toda clase de socorros.

Dice el Semanario de Figueras, que la compañía de bomberos de aquella ciudad ha presentado en masa la dimisión de sus cargos haciendo entrega de todos los útiles.

¿Qué ha ocurrido? Según parece desprenderse del suelto del colega, el fundamento de esa actitud está en la inversión de algunos fondos sin razón que la abone.

Ha ofrecido sus respetos á nuestra Reina el guardia noble Vespaciano Ambrosi Tomasi, recién venido de Roma para asistir á la imposición del capelo cardenalicio al representante de la Santa Sede y al muy reverendo Padre Forés, Arzobispo de Sevilla, que al efecto llegará de Andalucía á fin de mes.

La ceremonia religiosa se verificará en Palacio con la solemnidad de las capillas públicas.

El 21 impuso el guardia noble á monseñor Di Pietro el solideo ante el Tribunal de la Rota y el personal de la Nunciatura.

Ha regresado á esta ciudad, después de haber permanecido unos días en la de Barcelona con su familia, la señora Condesa de Berenguer.

El acuerdo del Ayuntamiento tomado para mejorar las condiciones del reloj de las Casas consistoriales merece aplausos, y más los merecería, si se decidiera á colocar uno nuevo vendiendo á quien lo quiera ese mamotreto que hoy anda mal y toca peor.

No tiene la culpa ni puede tenerla ningún relojero que cuide una máquina tan desvencijada, como no hay médico que pueda curar un cuerpo tan gastado; el mal está en lo insuperable, de manera que si la destitución del relojero llevada á cabo está fundada en la marcha de ese reloj, no podemos aplaudirla por poco ajustada á razón.

Leemos: Los directores generales de Fomento se han reunido para tratar de las bases del nuevo presupuesto de ese ministerio, que el Sr. Moret quiere tener redactado muy en breve.

El criterio dominante es el de hacer grandes economías.

Siempre pagará el pato el personal, porque está visto que ni los pasados ni los presentes deben saber encontrar la verdadera materia susceptible de ahorro, sin llevar el sobresalto y la miseria á las familias de los pobres empleados que están haciendo ahora el papel del chocolate del loro.

Ha fallecido en Reus el director del periódico republicano Las Circunstancias D. Teodoro Salvadó y Aixelá. Era el decano de los periodistas de la provincia: habia desempeñado los cargos de diputado provincial, secretario del gobierno civil y jefe económico de la provincia. R. I. P.

La aplaudida Sección lírico-dramática del Circulo de San Narciso, pondrá en escena en su elegante y espacioso teatro el drama catalán en dos actos Lo fill del crehuat y la zarzuela en un acto L' allotjat.

La función dará principio á las cuatro de la tarde de hoy.

Ayer mañana fué encontrada y entregada al cabo de la Guardia municipal, una cartera que contenía seis recibos de varias cuentas, una carta, un billete de la lotería ya caducado, otro que ha de entrar en el próximo sorteo, un billete de Banco de veinticinco pesetas, dos cédulas personales á favor de José Isern caducadas y una corriente, y otra de Carmen Reich y Bosch. El interesado pudo recuperar por la tarde la mencionada cartera, después de haber pasado un rato fatal de disgusto.

Mañana verificará la Delegación de Hacienda los siguientes pagos: señor Depositario Pagador 654'72 pesetas, y don Emilio Danis 490'05.—Total, 1.144'77 pesetas.

El 28 del próximo Febrero á las tres de la tarde, se celebrará en el Ministerio de Hacienda y simultáneamente en las Delegaciones el arriendo en pública subasta, por el plazo de cuatro años, de las cédulas personales en las provincias en donde no están arrendadas en la actualidad. Como entre ellas se encuentra la nuestra, lo advertimos por si el negocio le conviene á alguien.

Han sido destinados los comandantes de infantería D. Manuel Martínez á Figueras, y el comandante de carabineros don Mateo Cuevas á Gerona.

Según telegrama que ayer nos remitió desde Ripoll D. Miguel Oliver, se encuentra recorriendo el distrito de Puigcerdá el futuro candidato D. Miguel Tornabells quien, dice, es muy bien recibido en todos los pueblos que visita.

Ampliando lo que en otro lugar decimos de nuestro ilustre amigo el señor Romero Robledo, hé aquí lo que dice El Correo de Madrid:

El sábado saldrá del balneario de Toja, con dirección á Madrid, el Sr. Romero Robledo acompañado de su señora y de los Sres. Ordóñez y Moreno Pozo.

Se detendrá en Pontevedra la noche del sábado.

El Faro, de Vigo, dice que sus impresiones—en lo que á la salud del Sr. Romero Robledo se refiere—son altamente favorables á la causa que defienden los médicos de su asistencia.

El Sr. Moreno Pozo y el director de aquel establecimiento persisten en que la afección del Sr. Romero se ha medicado.

El domingo 5 de Febrero y en la iglesia nacional española de Santa María de Montserrat, en Roma, el Cardenal Monico La Valletta conferirá la consagración episcopal á Mons. Cretoni, elegido Arzobispo titular de Damasco y Nuncio en Madrid. Esta consagración se celebrará con mucha solemnidad, y debe asistir á aquel acto el embajador de España acreditado cerca de la Santa Sede.

De once y media á la una de la tarde de hoy, la música de Guipúzcoa ejecutará en la Rambla las siguientes piezas:

- 1.ª Pasodoble.
2.ª Guajira, Tango.
3.ª Patrulla turca.
4.ª Fantasía de la ópera Fausto.
5.ª Mazurka de El Rey que rabió.

Cada día goza de más fama la respetable y formal Agencia Almodóbar (Puerta del Sol, 9, entresuelo, Madrid), de la que hemos oido hacer justos y grandes elogios. Nuestros lectores no deben vacilar en encomendar los asuntos que tengan en la Corte á dicha Casa, la más activa, la más laboriosa y la de más amplias aptitudes de cuantas conocemos.

Recordamos á nuestros lectores el anuncio de los objetos que se realizan procedentes de la QUIEBRA DE UNA CASA DE PARIS, cuyos ventajosos precios deben aprovecharse en breve plazo.

El autor del Jabon del Congo, Victor Vaissier, proveedor, con título, de S. M. el Rey de los Belgas, de S. A. el Bey de Tunez, etc., recomienda á su numerosa clientela pidan en todas partes los Polvos Congolanos, adherentes é invisibles, y el Extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo. Depósito: R. Cataluña, 17, Barcelona.

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones, aconsejando la quemazon del Papel de Armenia, el más eficaz de los desinfectantes. Por menor en todas las perfumerías y farmacias. Por mayor, VICENTE FERRER y C.ª, 112, calle Comercio, Barcelona. R. I. P.

En todos los hospitales, hospicios y asilos ha sido observada con igual éxito. (Desconfiar de las imitaciones). Barcelona 20 Abril de 1886.

Invitado á manifestar la opinión que tengo acerca de la Emulsion de Scott de aceite de higado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, no vacilo en declarar que es un preparado altamente beneficioso para los enfermos afectados de diferentes padecimientos, siendo de gran eficacia, especialmente en el raquitismo, escrófula, tuberculosis, etc., etc., y recomendable en particular á los niños quienes en su mayoría lo toman sin repugnancia.

Dr. JUAN VIURA Y CARRERAS. Médico numerario del Hospital de N. S. del Sagrado Corazón de Jesús (servicios de enfermedades de los niños).

Principales acuerdos tomados por la Junta provincial en sesión de 20 del corriente.

Remitir al Rectorado con informe favorable la renuncia de la maestra de Ullá D.ª Gertrudis Vidal.

Aceptar como interina provisional de la escuela de niñas de Aiguaviva á D.ª Alberta Grifus, nombrada por la Junta de primera enseñanza respectiva con motivo del fallecimiento de la Maestra propietaria.

Reconocer como Habilitada de las Maestras de Vilafant y Las Escualas D.ª Trinidad Valls y D.ª Justina Sagraera, á D.ª Estéban Trayer Colomer.

Ordenar á la Maestra de Cantallóps Sra. Vincens, determine los objetos que quiere adquirir con las cuarenta pesetas que solicita transferir en el impuesto de material de su escuela.

Nombrar Maestra interina de la escuela de niñas de Ullastret á D.ª Teresa Serra Juanolá, de la de Parroquia de Besalú á D.ª María Comas Vidal y de la incompleta de ambos sexos de Vilallobent á D.ª Guillermo Vigo Garrera.

Expedir el certificado de aptitud á favor de D.ª Juan Casas Constans.

Significar al Alcalde de Vilallobent en contestación á su oficio de 14 del corriente, que la Maestra de aquella localidad Sra. Sagraera cesó en su cargo el 12 de este mes por haber tomado posesión de la escuela de Las Escualas (Boadella).

En vista de la instalación de una escuela de primera enseñanza para alumnos de ambos sexos en la Calle Nueva número 13 de aquella localidad, ordenar al Sr. Inspector que á la mayor brevedad posible pase á girar una visita al indicado centro de enseñanza.

En vista de la Orden Circular de la Dirección General relativa al pago de las atenciones de primera enseñanza, y expedir los libramientos á favor de los Habilitados de los cincuenta y seis pueblos que han ingresado hasta la fecha el importe del segundo trimestre del actual ejercicio, á saber: Partido de Figueras treinta pueblos; Gerona dos; La Bisbal siete; Olot siete; Puigcerdá dos y Sta. Coloma de Farnés ocho; y al objeto de que la Junta pueda cumplimentar debidamente la indicada Circular, se acuerda así mismo acudir al señor Gobernador civil para que, en uso de sus atribuciones, se sirva ordenar terminantemente á los Agentes recaudadores de contribuciones que inmediatamente que recauden los recargos sobre las contribuciones directas que por la ley vienen afectas á cubrir las atenciones de primera enseñanza, los ingresen en la Caja especial del ramo, puesto que es un abuso que no puede consentirse que vengán reteniéndose dichos funcionarios los expresados fondos.

La Junta quedó enterada.

De la comunicación del Rectorado, participando ha concedido á D.ª Rita de Luque y Ara, Maestra electa de San Pedró las Presas, en concepto de segunda observación y á fin de que pueda atender por completo al restablecimiento de su salud, una nueva prórroga de 4 meses para que pueda posesionarse del indicado destino.

De la orden de la Dirección General previniendo que las Ayudantías de las escuelas de párvulos provistas por los primeros Maestros con posterioridad al 2 de noviembre de 1888, se anuncian á oposición.

BRIDAS DE LOS CABALLOS.

En esta clase de arreo, de uso muy antiguo, se han presentado formas muy variadas, según las épocas y países.

En algunas esculturas egipcias se ven diferentes modelos, según se tratase de la caza ó de la guerra.

Los judíos emplearon poco el caballo, compartiendo con él el trabajo el buey y el asno. El primero de estos animales se aplica indistintamente al recreo ó ostentación y á la guerra.

La brida primitiva consistía en un nudo echado sobre la mandíbula inferior del caballo. Más adelante fueron perfeccionándose estos arreos. Habla David del bocado y brida como medio para gobernar caballos y asnos, y también Job menciona esto último. Y á propósito del pueblo de Israel, es curioso recordar que Salomón, infringiendo la ley, compró en Egipto sus caballos, pagándolos á 150 siclos.

Las bridas, en Grecia, eran de correa y muy parecidas á las de hoy. El bocado constaba de varias piezas articuladas. A los caballos de mucho genio se les aplica-

ba un bocado partido armado de dientes (lupatan); Homero y Jonofonte hablan de la doble brida ó muserola y del bocado con puntas.

Las bridas japonesas tienen una especie de red de hilo para proteger los ojos de los caballos de las picaduras de las moscas. Las riendas son de seda.

Los bocados mejicanos, como los árabes, constan de un aro completo de hierro ó acero, el cual van unidas las camisas laterales.

**LOS FALSOS FRAILES.**

Los individuos detenidos estos pasados días en la calle de Alcalá, núm. 10, de Madrid, llamándose «Hermanos franciscanos de Misericordia» presentaron a la autoridad judicial una licencia del obispo de Málaga, al parecer legítima, autorizando al prior de la Orden, fray José López Ortega, de cuarenta años de edad, y de oficio escultor, para que pudiera ejercer la mendicidad y recaudar para la construcción de un asilo de niños huérfanos en Pontevedra y un convento de la Orden de San Francisco en Vigo.

Con esta misma licencia se presentaron hace algunos días en el obispado de esta corte solicitando del prelado los autorizase para ejercer en Madrid.

Como el señor obispo no tenía la acordada del de Málaga, no accedió a los deseos del supuesto Padre de franciscanos fray José López Ortega, como él se llamaba.

Pocos días después avistáronse con el secretario del señor obispo los que dijeron llamarse Amadeo Calamaro Sánchez, Emilio Algarrá Rodríguez y Constantino Herrera, domiciliados en la casa número 10 de la calle de Alcalá, y manifestaron que fray José era un impostor que se valía de la candidez de las gentes para estafarlas.

Añadieron que le habían oído pronunciar frases reñidas con la moral, y que sus costumbres no se ajustaban a la estrechez de las reglas religiosas.

Exhibió también López Ortega una licencia firmada por el administrador de la iglesia metropolitana de Santiago de Compostela, expedida con fecha 17 de Noviembre de 1886, autorizando a dicho individuo para los fines que López Ortega dice se proponía.

Lo cierto es que el juez, Sr. López Sáa debió ayer considerar que había motivo más que suficiente para procesar a Juan López Ortega y José Ramón de Ponce, puesto que en la madrugada de ayer, con los hábitos de la Orden, pues no disponían de otros, ingresaron en la Cárcel Modelo, desde donde responderán a los cargos que de falsificación y estafa se les hace.

Parece que en varias pueblos de la provincia de Valencia cometieron estafas de alguna importancia.

**El ácido como medio de afilar los instrumentos cortantes.**

Desde hace mucho tiempo es sabido que los instrumentos cortantes tales como los cuchillos, las tijeras, las guadañas, las limas, etc., que se han embotado con el uso, se pueden afilar y darles un filo muy agudo por medio de ácidos lo mismo que frotándolos en una piedra.

Pero hasta ahora parece que el primero de estos métodos no ha logrado que se le dispense el favor que por sus méritos merece.

Todos los ácidos minerales diluidos sirven para afilar las herramientas, así por ejemplo, 10 partes de hidrato de ácido sulfúrico añadidas a 1.000 partes de agua, forman una preparación muy conveniente.

El objeto deseado se consigue más fácilmente, si una parte del ácido sulfúrico se reemplaza con ácido nítrico. Se recomienda mucho la siguiente mezcla: 1 litro de agua, 50 gramos de salitre chileno y 60 centímetros de ácido sulfúrico concentrado. Esta composición disuelve 1<sup>o</sup> gramos de metal en 10 minutos en una pieza de hierro sobre una superficie de un centímetro cuadrado; cuando solo se usa el ácido sulfúrico, la disolución no es tan violenta. El ácido obra sobre el acero lo mismo que sobre el hierro, solo que la acción no es en él tan rápida porque la superficie pulimentada se cubre de una ligera capa formada por el carbón que se separa del mismo metal. Se ha tratado de activar la acción de los ácidos atrayendo la resistencia eléctrica del hierro con car-

bón gaseoso de retorta ó con otros metales; pero hasta la fecha no ha dado resultado ninguno de los experimentos hechos con este objeto. Para que la acción del ácido sea uniforme, se recomienda limpiar la superficie del instrumento que se quiere afilar, sometiéndolo de preferencia en una disolución de soda.

**La atropina y el baron de Reinach.**

Según nos ha anunciado el telegrafo, atribuyese la muerte del baron de Reinach a la absorción de atropina, sustancia que tomó para suicidarse, temeroso de las revelaciones que pudieran hacerse en el asunto de Panamá.

La atropina es un veneno muy activo, y cuando se usa para las enfermedades de los ojos, es preciso cuidar mucho de que no llegue ninguna gota a la boca del enfermo.

La atropina es un alcaloide de belladona, y su efecto es rapidísimo; produciendo dilatación de las pupilas, congestión en la cara y coloración muy viva en el pecho y en diferentes partes del cuerpo.

Al hacer la autopsia al baron de Reinach, ha debido notarse una congestión pulmonar muy caracterizada.

Contra la atropina solo existe un antídoto eficaz: el éter, y este debe emplearse rápidamente, porque la atropina produce la muerte generalmente a las dos horas.

**Los millonarios norte-americanos.**

No son tan numerosas como se cree en Europa las fortunas fantásticas que existen en los Estados Unidos. En este país existirán a lo más un centenar de personas que posean más de 25 millones de capital. Es verdad que esta cifra es bastante respetable, tratándose de una nación relativamente moderna.

Las grandes fortunas conocidas en los Estados Unidos son las siguientes:

- Fen Jay Gould, 2.188.000.
- Vanderbilt, 1.700.000.000.
- Mackay, 1.275.000.000.
- J. C. Jones, 600.000.000.
- J. P. Bennett, 250.000.000.
- John J. Astor, 200.000.000.
- W. Stewart, 200.000.000.

Existen muchos capitalistas, cuya fortuna no pasa de 100 millones: los Belmont, los Welsmore, los Lorillard de Nueva York; los Munn, de Chicago; los Lyman y los Pertrins de Bosten son de esta categoría.

Todas esas fortunas han sido labradas a fuerza de trabajo unido a grandes especulaciones. Mr. Jay Gould, que murió ha pocos días, fué un especulador que tenía su fortuna en acciones de ferrocarriles, por lo que se le llamaba *el rey de los caminos de hierro*; Mr. Vanderbilt era *el rey de los buques de vapor*, porque ejercía el monopolio de la navegación.

Mr. Mackay hizo su fortuna con empresas de explotación de minas; Mr. Bennett la hizo en el *periodismo* (1) con el *New York Herald*; mistres Astor y Stewart en el gran comercio.

Los fundadores de todas estas fortunas han muerto en su mayoría y la segunda generación ha aumentado por manera prodigiosa los capitales legados por sus ascendientes.

Los jóvenes han aplicado en grande los medios que los viejos practicaron en pequeña escala. Los hijos han puesto en la caza de millones tanta energía y actividad como las que sus padres gastaron en la caza de dollars.

**Reliquias de Luis XVI.**

D. Carlos heredó del conde de Chambord y conserva en su palacio Loredán una porción de reliquias de los mártires del Temple, cuya lista publica *El Correo Español*. Los objetos más interesantes de la colección son éstos:

- Pedazo del cinturón que llevaba María Antonieta al ir al cadalso, recogido por el comandante de gendarmería Robert.
- Pedazo de la casaca que vestía Luis XVI al ser ejecutado.
- Pedazos de los encajes y del cuello de la camisa, manchado de sangre, que llevaba

aquel día.

Clavo y alambre que estaban en la pieza de la Torre del Temple ocupada por Luis XVI, y a los cuales se colgó el crucifijo durante la misa celebrada en aquel recinto la noche que precedió a la ejecución.

El último cordón, de San Luis, llevado por Luis XVI, y pedazos de otras ciutades de las órdenes de San Luis y del Saint-Esprit, usadas por el mismo.

Corta-plumas de Luis XVI.

Libro de rezo de la princesa Isabel, con una copia del testamento de su augusto hermano, recuerdo legado por la santa princesa al confesor que a ella y al rey acompañó al patíbulo, el abate Edgevarth.

Una escarapela tricolor, hecha también por María Antonieta, para colocarla en el sombrero del conde Adriano de Beaumont, con objeto de preservarle de las iras del pueblo cuando acompañaba al delfín.

Hermosa caja de concha y nácar, de 92 centímetros de largo, 55 de ancho y 18 de altura, cuya cerradura fué fabricada por Luis XVI, y que lleva esta firma: «Louis, 1788».

Retrato de Luis XVII y un mechón de cabellos de su hermana, encerradas ambas cosas en un medallón que guardó María Antonieta en su cautiverio y que al partir para la guillotina hizo remitir, como último recuerdo, a su amiga la duquesa de Tourzel.

Anillo de matrimonio de la hija de Luis XVI.

**SONETO.**

Resuelta en polvo ya, mas siempre hermosa,  
sin dejarme vivir, vive serena  
aquella luz que fué mi gloria y pena,  
y me hace guerra, cuando en paz reposa;  
tan vivo está el jazmin, la pura rosa,  
qué blandamente ardiendo en azucena,  
me abraza el alma, de memorias llena,  
ceniza de su félix amorosa.  
¡Oh, memoria cruel de mis enojos!  
¡Qué honor te puede dar mi sentimiento  
en polvo convertidos sus despojos?  
Permíteme callar sólo un momento,  
que ya no tienen lágrimas mis ojos  
ni conceptóis de amor mi pensamiento.

LOPE DE VEGA.

**Nueva materia para sustituir el vidrio.**

Mr. Frederik Eckstein ha encontrado, según leemos en revistas extrangeras, una materia destinada a sustituir al vidrio en muchas de sus aplicaciones.

Este producto se obtiene disolviendo de cuatro a ocho partes de colodion en 100 partes iguales en peso de éter y de alcohol, adicionados con dos a cuatro partes de resina ó de bálsamo del Canadá; se estiende la mezcla sobre un vidrio y se saca a la temperatura de 45 grados centígrados. Esta mezcla se solidifica en una masa transparente como el vidrio, del cual tiene todas las propiedades. Además de resistir a las sales y a los ácidos diluidos, presenta la ventaja de ser muy flexible. Puede colocarse y ornamentarse a voluntad, y agregándole cloruro de magnesio, se disminuye su inflamabilidad; las sales de zinc le dan la apariencia de marfil, y se puede hacer con esta materia puños, pecheras de camisa, etc.

Aumentando la proporción de aceite de castor y de resina, se consigue darle la suavidad y flexibilidad del cuero.

**Distracciones.**

Una señora a otra:—¡Sabes que el pobre Arturo ha sido atropellado por un carro, que le ha roto tres costillas?

La otra señora (con indignación):—¡Atropellado por un carro! Qué vergüenza! ¡Si al menos hubiera sido un *landeau*!

—Papá—dice a Gedeón su hijo, señalando en una Exposición una vaca blanca,—¿para qué sirve ese animal?

—Esa es una vaca, y de ella se saca la leche.

—¿Y de esa negra, qué se saca?

—Pues de la negra... el café.

**Movimiento de población**

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrado por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Día 27.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1. Muertos.—Isabel Batalle, 70 años.

MATAS.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY Santos Francisco de Sales y Valerio obs.

CUARENTA HORAS Están en la Iglesia de las Siervas de San José.

**TELÉGRAMAS.**

Madrid 27.—Ascienden a 324.420.140 pesetas los ingresos del Tesoro en el primer semestre del año económico actual.

El *Liberal* manifiesta que no debe España dejarse halagar por las ofertas que puedan hacerla los ingleses referentes a la ocupación de Gibraltar, pues las miras de Inglaterra están hoy fijadas en Marruecos y los ingleses son capaces de prometerlo todo para lograr sus fines.

Han dimitido todos los presidentes de los comités liberales de Madrid, en vista de las dificultades que ofrece la lucha en las próximas elecciones.

Todavía están sin designar los candidatos oficiales por esta capital.

Ha ingresado en la cárcel una mujer acusada de haber causado graves heridas a una hija suya de cinco años.

La niña está gravísima.

El hecho ha causado sensación.

La desnaturalizada madre llámase Dorinda Alvarez.

En la iglesia de San José, severamente enlutada, celebráronse hoy con gran pompa los funerales de D. Cristino Martos, presidiendo el duelo los hijos del difunto, el Sr. Cánovas del Castillo, el padre Llorente y el Sr. Pidal.

Mas de quinientos trabajadores han recorrido las calles de Ciudad Real en demanda de trabajo.

Parece que podrá arreglarse la quiebra de la casa Villodas.

Será confirmado el rey niño en el santuario de Covadonga a mediados del próximo verano.

El meeting monárquico de los republicanos se celebrará el día 2 de Febrero.

Se han reunido en casa del Sr. Pi Margall los principales jefes republicanos.

La quiebra de la casa Villodas interesa a numerosos pueblos de las provincias. En Toledo y Madrid quedan arruinadas muchas familias.

El próximo lunes reunirá el marqués de Cerralbo a los carlistas.

Coméntase la inteligencia de los fusionistas y conservadores de Barcelona para las próximas elecciones de diputados.

Telegrafían de Londres que *The Standard* asegura que Zanzibar se cederá a Alemania.

Se ha librado una monumental refriega entre los matuteros y los guardas de consumos en el puente de Segovia.

La suscripción a los pagarés del Tesoro asciende a 142 millones.

Los coalicionistas confían en sacar triunfantes 130 diputados.

El déficit que arroja el presupuesto asciende a sesenta millones.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

Madrid 28.—Sigue reinando bastante agitación en San Fernando a consecuencia del dique de la Carraca. El gobernador de Cádiz ha dispuesto el envío de la guardia civil para mantener el orden.

Los republicanos han nombrado la Junta directiva de la coalición, siendo presidente de la misma el Sr. Pi y Margall y secretario el Sr. Hidaigo Saavedra.

El Sr. Castelar pidió al Sr. Sagasta que costeara el Estado los funerales del Sr. Zorrilla, negándose a ello el presidente del Consejo de ministros, pues dice que con ello se sentaría un precedente que resultaría muy gravoso a la nación.

El Sr. Montero Rios ha dejado cesante a un pariente del general Martínez Campos por cuyo motivo éste está irritadísimo.

Es general el buen tiempo en toda España.

Témese que ocurran sucesos desagradables en San Fernando por causa de la negaliva para la construcción de un dique. Los frontis de las casas han aparecido con colgaduras negras y el alcalde fué recibido con un tumulto.

**Extrangeros.**

Paris 27.—Los autos de la causa seguida contra Cornelio Herz han sido entregados al Foreign Office de Londres, que los transmitirá al magistrado.

Cornelio Herz no ha mejorado, continuando en cama.

Reina aquí gran efervescencia contra los ingleses por el envío de tropas a Egipto.

Se han hecho algunas prisiones en Rive de Gier y en Saint-Etienne.

Han ocurrido cuatro casos de cólera en Halle.

Han sido sobreesidas las causas seguidas contra los Sres. Emanuel Aréne, Julio Roche y Thévenet.

Paris 28.—El *Journal Officiel* publica un decreto borrando a M. Cornelio Herz de las listas de la Legión de honor por haber cometido un acto que afecta a la honra.

**Sección Comercial.**

Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, a las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Rof.

Interior.	67'67	—
Exterior.	72'30	—
Coloniales.	38'90	—
Nortes.	34'50	—
Francias.	25'70	—
Orenses.	10'90	—
Cubas viejas.	106'62	—
Cubas nuevas.	96'78	—
Obligaciones, Francias 6 p. /.	103'00	—
Id. Id. 3 p. /.	57'60	—
Obligaciones no hipotecarias.	91'75	—

Paris. Exterior. . . . . 61'43

Giros. Paris. . . . . 18'20

Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Rof de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 20, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma.

Horas de despacho, de 11 a 1 de la mañana y del 4 a 7 de la noche.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

# LA QUIEBRA

Importantísima y desgraciada casa industrial de París obliga al sindicato de acreedores a realizar por menos de la mitad de su valor real los siguientes artículos acabados de entrar en España para saldarse al momento.

Como la cantidad de dichas mercancías destinadas a España, es relativamente pequeña, aconsejamos al público haga los pedidos al momento si ha de aprovecharlos antes de que se acaben.

Precios franco de porte y de embalaje en la estación de ferrocarril que se desee.

**Muy importante.**—Dirigir las cartas de pedido acompañadas de su importe al Administrador de la **Gaceta Mercantil e Industrial**, Rambla de Cataluña, núm. 128, Barcelona.

Poner bien claros el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.

Es indispensable acompañar el importe en libranzas, letras, sellos o cualquier valor de fácil cobro, siendo prudente certificar las cartas que contengan billetes de Banco o sellos de correo.

**LAMPARA ELÉCTRICA** portátil, con todos sus accesorios, dispuesta a funcionar.—Precio 20 pesetas, embalaje y porte gratis hasta la estación que se designe.

**MAGNÍFICO RELOJ** remontoir de níquel legítimo, excelente máquina garantida por 12 pesetas. Acompañando a los pedidos 2 ptas. más, se remitirá en estuche lacrado y certificado por correo.

**ASOMBROSO** por 13 ptas. puede adquirirse franco de porte y embalaje, un artístico reloj suizo, de pared, excelente máquina, ocho días cuerda, nogal esculpado, tamaño 54 centímetros de altura, propio para comedor, despacho ó gabinete.

**VERDADERO REGALO** de un reloj magnífico forma regulador, 8 días cuerda, nogal macizo, de 65 centímetros de altura. Franco de porte y embalaje se remite al que lo pida con 22 pesetas.

**NEVA MAQUINA PORTÁTIL** para escribir. Con este precioso instrumento, cualquiera podrá escribir con caracteres iguales a los de imprenta y casi en el mismo tiempo que escribiendo a mano con una pluma ordinaria. La claridad de su escritura por ser caracteres tipográficos perfectos y sobre todo el ahorro de franqueo que representan estos escritos que en vez de 15 céntimos pueden circular con el solo franqueo de 4 céntimo, la hacen muy útil y recomendable. Solo cuesta completa, 16 ptas., remitiéndose franco de porte hasta la estación que se designe.

**PETACAS CON MAQUINA** para hacer cigarrillos. Elegante é ingeniosísimo aparato en el que con perfección y rapidez asombrosa se elaboran mecánicamente los cigarrillos de papel. Su aspecto esterior es el de una elegante petaca de piel de Rusia, con todo el interior de níquel legítimo. Precio: 6 pesetas franco de porte.

**MATA PAJAROS** Escopeta para cazar sin pólvora, sin humo, ni fuego, por medio del aire comprimido, cañones de cobre nikelado, caja y culata de nogal barnizado.—Precios: 20 pesetas; Mata perdices, gran modelo extra, 30 pesetas.

**REVOLUCION industrial.** Máquina de coser a doble pespunte, sistema «Singer-White» combinados, con todos sus accesorios y dispuesta a funcionar. Precio: 25 pts. embalaje y porte gratis hasta la estación que se desee.

**GRAN MODELO** Reloj de pared, forma redonda, 8 días cuerda, 35 centímetros, moldura negra y esfera esmaltada. Se remite por 15 pesetas franco de porte y embalaje.

**APARATO** perfecto con todos sus accesorios y productos químicos necesarios. Un niño puede hacer excelentes fotografías sin mas conocimientos que la instrucción. Precio: 20 ptas. franco de porte y embalaje.

**EL ESTYLOGRAFO** Americano e Aparato que sustituye a la pluma ordinaria y con él se pueden escribir hasta 50.000 palabras sin mojar en el tintero.—Indispensable a todas las personas que tienen necesidad de escribir mucho en poco tiempo.—Precio de cada STYLOGRAFO 3 pesetas.

Por una peseta más se remite por correo certificado.

**FILTRO UNIVERSAL** indispensable a los señores viajeros, cazadores, personas aficionadas a salir al campo y a los padres de familia.

Todas las aguas de beber deben filtrarse. Ninguna persona, por modesta que sea su posición, debe estar desprovista de este utilísimo aparato, con el auxilio del cual se filtran las aguas más turbias y se endulzan las salobres.—Aun las aguas más puras y cristalinas deben filtrarse. El FILTRO UNIVERSAL, se vende a pesetas 5 uno y se remite certificado por correo por una peseta más.



Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiandola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite ejercer hoy la Caridad de curar a los que sufren Tos, Ronquera, Asma, Bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho con el Pectoral Santa Maria, que combate con éxito positivo dichas dolencias. De venta en las farmacias y droguerías. Frasco, 3 pesetas. Depósito en Gerona: Farmacia de D. Joaquín Ameller, Cort-Real, núm. 4.

## Para conservar la salud y curar las enfermedades de las aguas minerales naturales de CARABANA.

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hipo-sulfatadas.

Base purgante. N.º 50 10'00-gr. 227

Depurativa N.º 5-gr. 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

A todos interesa saber:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ninguno otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifiliticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior. Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 3 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR R. J. CEAVARRI. ATOCHA, 87.—MADRID. 12-12

## 25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS. Para pedidos dirigirse a D. RAFAEL ROMERO, Jerez de la Frontera.

**PILDORAS DEHAUT** DE PARIS. No titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

# Grandes Criaderos DE CEPAS AMERICANAS HISPANO-AMERICANAS

Antonio Delmas MONTMELO Y PARETS

LOS MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA. Gran Diploma de Mérito en el Concurso Viti-Vinicola de Badalona de 1892. Grandes colecciones de Vides americanas (más de tres millones).—Productos directos.—Porta ingerlos.—Híbridos, Plantas injertadas y soldadas, a precios muy reducidos.

Esta casa se dedica especialmente a la cultura de las Cepas Americanas pudiendo garantizar la autenticidad y el buen resultado de todas las que expende.

El Catálogo ilustrado del año corriente de 1892 a 1893 se remitirá gratis a quien lo solicite. Los pedidos y correspondencia deben dirigirse al mismo propietario.

ANTONIO DELMAS PONIENTE, NÚM. 61.—BARCELONA.

**Código Civil** COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA. Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle de Correo, 4-3.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

**LICOR del GOTO**

**LAVILLE**

**GOTA REUMATISMOS**

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. COMAR e HIJO, 26, Rue Saint-Germain, PARIS.— Venta por mayor.— En todas las Farmacias y Droguerías.

**ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA.**

**Pastillas Nielk**

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la Garganta y fetidez del aliento.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación, producida por el uso del tabaco y son indispensables a los que hacen sufrir un trabajo fatigoso a su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad, exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA, G. FORMIGUERA Y C.ª

Se encuentra en todas las farmacias.

R.—15-31

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.